

DELAVSKA POLITIKA

Uredništvo in uprava:

Maribor, Ruška cesta 5, poštni predal 22, telefon 2326.
Podružnice: Ljubljana VII, Zadržni dom — Celje, Delavska
zbornica — Trbovlje, Delavski dom — Jesenice, Del. dom.
Rokopisi se ne vračajo. Nefrankirana pisma se ne sprejemajo.

Izhaja svako sredo in soboto.

Naročnina za Jugoslavijo znaša mesečno 10 Din, za ino-
zemstvo mesečno 15 Din.

Malih oglasov, ki služijo v posredovanje in socialne namene
delavstva ter nameščencev, stane vsaka beseda 50 para. De-
bela tiskana beseda stane Din 1.—. Malih oglasov trgovskega
značaja stane beseda Din 1.—. V oglašnem delu stane pe-
titna enostolpna vrsta D. 1.50. Pri večjem številu objav popust.
Čekovni račun: 14.335. — Reklamacije se ne frankirajo.

Štev. 32.

Sreda, 20. aprila 1932.

Leto VII.

Nikoli več!

Osel gre samo enkrat na led.

Prva povojna leta je naše delavstvo v političnem življenju nekaj pomenilo. Združeno v svoji politični organizaciji, socialistični stranki, je imelo delavstvo velik vpliv na upravo in zakonodajo. Teža so se hudo ustrašili v prvi vrsti »Slovenec« in nježa manjši zlomek »Večerni list«.

Oba sta na dolgo in široko razlagala vsakemu, kdor ju je hotel poslušati, da so socialisti za nič, ker ne morejo obrniti celega sveta narobe, da so pravzaprav izdajalci in kapitalistični pomagači, da so pravi delavski zastopniki poleg krščanskih socialistov le še komunisti.

Delavci so to čitali in mnogi so verjeli in pomagali razbijati svoje lastne organizacije.

Iztrenjenje pa še ni prišlo. »Slovenec« se je delavstvu dalje dobrikal in mnogi so mu dalje nasledali.

Temu hujskanju se je posrečilo ugled prave delavske politične organizacije med delavstvom res precej omajati, tako da »Slovenec« dolgo ni čutil potrebe zaganjati se v socialistično stranko.

Prišla pa je sedanja strašna kriza. Delavstvu se odpirajo ponovno oči. Danes je vsakemu slepcu jasno, da sega sedanja gospodarska kriza tako daleč, kakor sega sedanji gospodarski sistem. Ta kriza pa v svojih posledicah ni povsod enaka za delavstvo. Ponekod za brezposelne delavce izdatno skrbe, drugod pa jih repuščajo svoji usodi.

Milijoni brezposelnih so danes v Angliji, Nemčiji, Cehoslovaški, Avstriji.

Milijoni brezposelnih so tudi v bogati Ameriki. Tudi mi imamo stotisoče brezposelnih. Sedaj nam naj »Slovenec« pove, ali je res ali ni, da v prvi skupini nobeden brezposelni ne umira od lakote? Z ogromnimi žrtvami, ki gredo v breme državnih budgetov, se jih rešuje tam pred najhujšim. Uveljavljeno je tam načelo, da je delavec človek, da je tudi brezposelni delavec človek. Tudi v ubogi, s skrajnimi finančnimi težkočami se boreči Avstriji je to načelo uveljavljeno.

Ni pa uveljavljeno to načelo v bogati Ameriki.

Tudi če bodo ti krogi hujskanje iz leta 1920 še enkrat ponovili, kakor to začnajo, ker se boje naraščajoče delavske politične moči.

Ti krogi naj vedo, da gredo dvakrat na led — samo osli!

Naraščanje insolvent v trgovini.

Gospodarski barometer pada.

Društvo industrijcev in veletrgovcev je izdalo statistiko za mesec marec o insolventah. V poročilu je tudi tale značilni pregled.

Insolvent je bilo v prvem četrtletju:

	v državi	v banovini
1930	231	21
1931	247	51
1932	538	81

Insolvente torej občutno naraščajo v državi in dravski banovini.

V saarskih premožljivih zopet odpuščajo rudarje. V zadnjih petih tednih jih je bilo odpuščenih do pet tisoč, sedaj zopet 2000. Tako narašča nezaposlenost. Rudarske organizacije bodo posredovale.

Dr. Marinković o zunanji in notranji politiki.

Notranje-političnega življenja si ni mogoče zamisliti brez strank in strankinega tiska.

Predsednik vlade in zunanji minister dr. Marinković je ob povratku iz Zeneve dal nekaj pojasnil beograjskim časnikarjem.

O razorožitveni konferenci je rekel, da bo naglo delala. Zdi se, da nekateri — z ozirom na volitve v Nemčiji in Franciji — čakajo na izid volitev.

O podunavski zvezi meni dr. Marinković, da konferenca devetih sil (štirih velikih in petih malih podunavskih držav) ne bo vprašanja po-

spešila. Ako se štiri velesile ne morejo sporazumeti, se bo tem manj sporazumelo devet držav. Razvoju naj bi se pustila prosta pot, ker podunavske dežele uvidevajo potrebo gospodarskega zblizanja.

Glede notranje politike pravi dr. Marinković:

Normalnega političnega življenja si ni mogoče zamisliti brez političnega življenja, to je strank, niti brez tiska, ki bi zagovarjal tozadevno politično življenje.

Velika volilna propaganda na Dunaju.

Sijajna organizacija volilnega boja.

Socialnodemokratična stranka je priredila v nedeljo na Dunaju veliko volilno manifestacijo pod naslovom manifestacijo mladih volilcev. S stotinami rdečih zastav so marširali ob esmih zjutraj iz svojih domov pred dunajski magistrat ob udeležbi splošnega delavstva. Pred magistratom je manifestante nagovoril župan Seitz, ki je rekel med drugim:

»Socialnodemokratični mladini ni treba klicati po diktaturi. Oni nacionalnosocialistični dečki, ki to delajo, so duševni slabiči in nimajo svoje lastne volje ter poveličujejo pretirano voditelja, ki se je razkrinkal kot hlapec minulih sil.«

Delavstvo je po nagovoru zapelo pesem o delu ter odkorakalo zopet mirno v svoje strankine domove.

Splošna razorožitev v Nemčiji.

Hindenburgovi predlogi.

Predsednik republike Hindenburg je poslal pismo notranjemu ministru drju Grönerju, v katerem predlaga, da naj se naredba z dne 13. aprila za razorožitev nacionalističnih društev razširi na vse formacije raznih strank.

Pruske volitve. Za volitve v pruski deželni zbor je bilo vloženi 27 kandidatnih list, od katerih je bilo potrjenih samo 19. A tudi to število je razmeroma veliko. Pri zadnjih volitvah so imeli Prusi le 14 kandidatnih list.

Ivar Kreuger največji pustolovec.

Špekulant in ponarejevalec vrednot.

Ivar Kreuger je bil slaven mož. Njegov koncern je veljal za mogočno monopolistično-kapitalistično podjetje. Sedaj so pa ugotovili, da je bil koncern že pred dvema letoma jako pasiven, dasi je bila njegova bilanca aktivna. Dognali so tudi, da je Ivar Kreuger v tiskarni, ki je bila v kletnih prostorih njegovega upravnega posloja, ponarejal italijanske državne obligacije, zlasti je ponarejal podpise sam. Ponaredil je 42 obveznic, vsako po 500.000 angleških funtov, kar znaša 21 milijonov funtov. Razen te velike sleparije je sklenil tudi s španskim diktatorjem posebno pogodbo, po kateri je bila država dolžna milijonski znesek koncernu. Med večje sleparije spada tudi navedba neke amsterdamske banke kot dolžnica. Banka je imela komaj 500.000 holandskih goldinarjev kapitala, v Kreugerjevi bilanci pa je bila knjižena, da dolguje koncernu 17 milijonov dolarjev. Na tak način je Kreuger sleparil nekaj let javnost in prave interesente, zlasti pa švedske kapitalistične kroge, ki so danes v silni zadregi.

Ivar Kreuger je podpiral Hitlerja.

V Kreugerjevi zapuščini so našli tudi Hitlerjevo pobotnico za 100.000 mark (to je okoli 1.300.000 Din). Kreuger je torej tudi uvideval, da je nacionalnosocialistično gibanje koristno.

Mussolini o podunavski Evropi.

»Rešite Podunavje — pomagajte Italiji!«

V članku »Rešite podunavsko Evropo« pravi Mussolini, da so male evropske države radi nesoglasja in nesodelovanja skoro propadle. Žal, da so meje bivše Avstro-Ogrske bile raztrgane neglede na gospodarske momente. Sedaj je čas, da se gospodarstvo Evrope zopet postavi na zdravo podlago. Usoda teh narodov je vezana z usodo zahodnih narodov. Francoski načrt o preferenčnih carinah ni dobra rešitev zaradi obstoječih pogodb.

Volitve v francoski parlament.

Volilni dan 1. maj 1932.

Francoska vlada je končno določila, da se bodo vršile prve volitve v francosko zbornico dne 1. maja 1932, to je na dan mednarodnega delavskega praznika. Ožje volitve se bodo vršile dne 8. maja. Socialisti so že pridno na agitacijskem delovanju ter se nadejajo ugodnega uspeha.

Hoover za petdnevni teden. Predsednik Zedinjenih držav Hoover se v zadnjem času zavzema za petdnevni teden za nameščence zvezne vlade ter se trudi tudi v drugih krogih prodreti s to mislijo. Hoover meni, da mora v Ameriki tudi v zasebnem gospodarstvu uvesti petdnevni delovni teden, če hoče odpraviti krizo.

Interpelacija radi cenzure.

Interpelacija poslanca dr. Nikića, člana »Seljačkega kluba« v parlamentu.

Poslanec dr. Nikić, član »Seljačkega kluba«, je naslovil na predsednika ministrskega sveta interpelacijo te-le vsebine:

»V proračunski debati smo zapazili, da naš javni tisk ni prinašal govorov, predlogov in interpelacij onih narodnih poslancev, ki se smatrajo za svobodne državljane in za svobodne narodne zastopnike, ki smatrajo svoj poklic ravno v polni in stalni kontroli kraljevske vlade. Ko smo se interesirali za ta neprijeten pojav v našem javnem življenju, smo ugotovili, da ni za to odgovoren naš javni tisk, ampak centralni presbiro in državni pravdniki, ki javnemu tisku, posebno onemu v Zagrebu, črta in meče iz stavka vse ono, kar se nanaša na delo in govore narodnih poslancev. Pritožili smo se pri gospodu predsedniku narodne skupščine in pri gospodu ministru za notranje zadeve, ki pa mečeta krivdo drug na drugega. Smatramo, da je tako pogrešno ravnanje vzrok našemu nenormalnemu političnemu življenju in našim nenaprednim metodam. Razveselili smo se, ko je bilo z ostavko vlade g. Petra Živkovića in z deklaracijo »Vaše vlade« naglašeno, da je zaključena ena perioda in da se začne novo formiranje našega notranjepolitičnega življenja, za katerega nujni in potrebni razvoj in normaliziranje bo kraljevska vlada posvetila vso svojo politično pozornost. Čakali smo zaman teh novih metod normalnega političnega življenja in v obliki režima smo dočakali tudi pod Vašo vlado, da centralni presbiro in državni pravdniki tudi še naprej brez ozira na Vašo deklaracijo prepovedujeta in črtata vse ono, kar je v Beogradu dovoljeno. Takšen je bil slučaj z našo interpelacijo o škandaloznem in nevzdržnem uradnem delovanju Milana Huzjaka, predstojnika okrajnega načelstva v Zagrebu. Če abstrahiramo dejstvo, da tako postopanje Vašega centralnega presbiroja in Vaših državnih pravdnikov daje slabe upe na otvoritev svobodnega in ustavnega režima, naglašamo, da tako postopanje deli enotno Jugoslavijo na svobodni Beograd in na nesvobodno ostalo področje, dela nadalje v državni razliko v državnih pravicah, ki so rezervirane samo za privilegirance. Na podlagi takšnih razmer nam je čast, gospod predsednik, prositi Vas, da v smislu čl. 72 skupščinskega poslovnika v narodni skupščini izvolite odgovoriti na sledeče:

Ali Vam je znano, da v tej državi ne obstojajo enake pravice za vse državljane in celokupno javno mnenje radi napačnega poslovanja centralnega presbiroja in državnih pravdnikov?

Ali Vam je znano, da se na tak način zagrebškemu in drugemu tisku prepovedujejo objave govorov in interpelacij narodnih poslancev, ki so dovoljene beograjskemu tisku?

Ako Vam je znano, kako boste opravičili to nepravilno in povsod različno protizakonsko delovanje državnih organov, in če mislite, da bi bilo potrebno, da se nekaj ukrene, da se narodu, ki ne more priti na skupščinske galerije, nudi možnost, da zasleduje delovanje narodne skupščine.«

